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235 
Leköszönő beszéd az ELTE Bölcsészettudományi Kara és az Egyetem Budára költözésének 

235. évfordulójára 

Dezső Tamás dékán 

 

„Mindennek megvan az órája és minden szándéknak a maga ideje az ég alatt: 

Van ideje a születésnek és a halálnak, 

ideje az ültetésnek és az ültetvény kiszedésének. 

Ideje az ölésnek és ideje a gyógyításnak, 

ideje a bontásnak és ideje az építésnek. 

Ideje a sírásnak és ideje a nevetésnek, 

ideje a jajgatásnak és ideje a táncnak. 

Ideje a kő eldobálásának és ideje a kő összeszedésének, 

ideje az ölelkezésnek és ideje az öleléstől való tartózkodásnak. 

Ideje a keresésnek és ideje az elveszítésnek, 

ideje a megőrzésnek és ideje az eldobásnak. 

Ideje az eltépésnek és ideje a megvarrásnak, 

ideje a hallgatásnak és ideje a szólásnak. 

Ideje a szeretetnek és ideje a gyűlöletnek, 

ideje a háborúnak és ideje a békének.” 

(Préd 3:1-9) 

 

Magnifice domine rektor! 

Domine Cancellarii Honorande! 

Domini Vice-Rectores Honorandi! 

Domini Decani Honorandi! 

Domini Vice-Decani Honorandi! 

Honorandi Domini Directores Institutorum! 

Honorandi Domini Ductores Cathedrarum! 

Domini Professores Spectatissimi! 

Domini Magistri Honorandi! 

Cives academici! Collegae Clarissimi! 

 

A Filozófiai Fakultás és az Egyetem elmúlt 380 évében, és a Budára átköltözés óta eltelt 235 évben – 

ahogy Ecclesiastes mondja – mindennek megvolt a maga, Istentől rendelt ideje. Megvolt az ideje a 

születésnek és a halálnak, a sírásnak és a nevetésnek, a kő eldobálásának és a kő összeszedésének, a 

keresésnek és az elveszítésnek, a megőrzésnek és az eldobásnak, a szólásnak és a hallgatásnak. 
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És megvan a maga ideje a számvetésnek is. Kilenc évig szolgáltam a Bölcsészkart dékánként. 

Minden döntésemben a Kar érdekét tartottam szem előtt. Nincs elég időm arra, hogy számot vessek 

az elmúlt kilenc évről. Egy beszéd nem ad erre elég teret. A teremben ülők közül szinte mindenki 

részese volt az elmúlt kilenc évnek, a Trefort-kertbe való beköltözésnek, amely összerázott minket és 

remélem igazi közösséget kovácsolt belőlünk. Részese volt a Kert és az épületek, második otthonunk, 

a Tudás Temploma megújulásának. A Kertben és az épületek falain elődeink hőstetteire vagy éppen 

áldozatára emlékezve – emlékművek formájában – mi is nyomot hagytunk. 

Az itt ülők jelentős része velem együtt részese volt a Bologna-rendszer bevezetésének és az összes 

akkreditációnak. Részese volt annak a közel 20.000 diploma kiadásának, amelyet az elmúlt kilenc 

évben diákjainknak átadhattunk. Részese volt ünnepeink újjáalapításának, öntudatra ébredésünknek, 

és a Kar rendezvényekkel teli gazdag közélete fellendülésének. Részese volt saját és diákjai mind 

számszerűségükben, mind minőségükben kimagasló szakmai sikereinek. Részese volt magasztos és 

megható, valamint gyászos és lehangoló pillanatoknak is. Részese volt minden közös erőfeszítésnek, 

amelynek eredményeként hajónk Scyllák és Carybdisek között egyszer majd biztosan révbe ér. 

 

És megvan a maga ideje annak is, amikor átadjuk a stafétát. Amikor kicsit megpihenünk, hogy 

aztán másnap újult erővel indulhassunk soha véget nem érő intellektuális odüsszeiáinkra, az élet 

értelmének keresésére, a világ megértésére, örök titkok kutatására. Örök titkok kutatására, melyek az 

emberiség történelmének kezdete óta foglalkoztatnak minket. 

Az elmúlt egy évben rengeteg energiát és erőforrást fektettem abba, hogy mindenkit, akit az 

intézete kiemelkedő tudományos teljesítménye eredményeként felterjesztett előléptessek, vagy Rektor 

Úrnak előléptetésre javasoljak. Ennek eredményeként több, mint 100 kollégánk lépett elő. 

Befektettünk a jövőbe. Úgy adom át a stafétát utódomnak, hogy lelkiismeretem tiszta. Állítom, hogy 

ez a Bölcsészkar 7 akadémikusával, 34 nagydoktorával, 65 egyetemi tanárával, 143 docensével, 186 

adjunktusával, 67 tanársegédével, 99 %-os minősítettségével, 7 akadémiai kutatócsoportjával, és 

kiemelkedő hallgatói közösségével, párját ritkító képzési kínálatával, az egész világot befogadó 

kutatási profiljával, mint egy önálló galaxis, most erősebb, mint korábban bármikor. Ebben a mi 

galaxisunkban olyan emberek élnek és alkotnak, akik nyomot akarnak hagyni maguk után.  

 

És megvan a maga ideje a köszönetnyilvánításnak is. Egyedül semmit sem érhettem volna el. Sir 

Isaac Newton 1675 február 5-én kelt levelében arra a kérdésre válaszolva, hogy vajon miért látott ő 

távolabbra a jövőbe, mint mások, azt írta Robert Hooke-nak: „Én távolabbra láthattam, de csak 

azért, mert óriások vállán álltam.” Ha én dékánként bármit is elértem az elmúlt kilenc év alatt, az nem 

az én érdemem volt. Az csak azért sikerülhetett, mert óriások vállán álltam. 

Mindezekért én, Dezső Tamás, a Bölcsészkar 204. dékánja, tisztemnél fogva és magánemberként 

is köszönettel tartozom a Kar mindenkori 16 intézetigazgatójának és mindenkori 64 

tanszékvezetőjének, akik sohasem, egyszer sem hagytak cserben, és áldozatos munkájukkal segítették 

a Bölcsészkart és vele együtt az én munkámat. Köszönöm! 
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Köszönettel tartozom a Kar összes velünk lévő és közülünk már eltávozott kollégájának. 

Kollégáim között különösen sok hálával tartozom egykori tanáraimnak, akár közöttünk élnek, akár 

eltávoztak már közülünk. Vessünk számot közösen, és alkalom adtán mondjunk egy imát lelki 

üdvükért. 

Köszönettel tartozom minden nem oktató kollégámnak, akár a tanszékeken, akár az intézetekben, 

akár a könyvtárakban, akár a központi hivatalokban is dolgoznak, akik áldozatos munkájukkal 

megteremtik azokat a feltételeket, amelyek között mi oktatók és hallgatók dolgozhatunk. Köszönet 

érte! 

Köszönettel tartozom elődömnek, Manherz Károlynak. Sokat tanultam tőle, soha sem fogom 

tudni meghálálni. 

Nem egyszerűen köszönettel, hanem hálával tartozom továbbá mindazoknak a 

hivatalvezetőimnek, akik mindenkor segítették munkámat: Kratochwill Mártának, Csoba Alicének, 

Taskó Évának, Armuth Klárának, Tóth Ilonának, Szávai Lászlónak, Stipich Bélának, Sárdi Rudinak, 

Muhr Szilvinek, Szalay Krisztiánnak, Bukta Zsoltnak és Krisztiánnak – akik már jobban hozzá 

tartoznak a Bölcsészkar képéhez, mint maga a dékán – és végül Andriskának. Kóczán András már 

akkor is Andriska volt, amikor elődömmel Manherz Karcsival dolgozott. 

Hálával tartozom továbbá közvetlen munkatársaimnak a Titkárságon, Fruzsinak és Terinek, akik 

görcsös erőfeszítésekkel próbálták leküzdeni ellenállásomat és kézben tartani a naptáramat és 

zaklatott időbeosztásomat. Köszönet érte. 

Köszönettel tartozom minden hallgatónknak, a Hallgatói Önkormányzat mindenkori elnökeinek 

és minden mostani és egykori tagjának – akiket személyükben és intézményükben elvi és lelki 

okokból eddig is bárkivel szemben megvédtem és ezután is meg fogok védeni – akik nélkül a mi 

világegyetemünk, a mindenségünk, az Universitas nem is létezne.  

Semmire sem jutottam volna helyetteseim nélkül. Örök hálával tartozom minden kollégámnak, aki 

dékánhelyettesként segítette a munkámat és velem szolgálta a Bölcsészkart: Hamar Imrének, Károly 

Krisztinának, Borsodi Csabának, Pál Ferencnek, Sonkoly Gábornak, Horváth Krisztinának, 

Orlovszky Gézának és végül Brenner Kolomannak, aki kilenc éven keresztül szolgálta velem a 

Bölcsészkart. Áldjon meg Benneteket az Isten és vezessen utatokon. 

Köszönettel tartozom mindazon rektoroknak, akikkel együtt szolgálhattam ez Egyetem ügyét. 

Klinghammer István, Hudecz Ferenc és Mezey Barna Rektor uraknak. Köszönöm. 

Köszönettel tartozom dékántársaimnak, akiktől sokat tanultam, és akik között igazi példaképekre, 

sőt barátokra leltem. Különösen Michaletzky Györgynek, Surján Péternek és Király Miklósnak. 

Köszönöm, hogy veletek együtt szolgálhattam az Egyetemet. Megtiszteltetés volt. 

Legnagyobb hálával azonban természetesen családomnak, Ildikónak és Rolinak tartozom. 

Nélkülük, nélkületek semmire sem jutottam volna. Köszönöm! 

 

És megvan a maga ideje a búcsúnak is. Most leköszönök, átadom a láncot Borhy Lászlónak, a 

Bölcsészkar új, immáron 205. dékánjának. 33 éve jó barátom, sok mindent megéltünk együtt 
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Itáliában, Szíriában – és itthon is. Mindenben segíteni fogom a munkáját és támogatom döntéseit. Ha 

mi, a Bölcsészkar közössége továbbra is együtt tudunk dolgozni, akkor a Bölcsészkar továbbra is a 

Tudás Temploma marad, amelynek falai oly szilárdan állnak, hogy még a történelem során kint oly 

gyakran tomboló viharos szelek sem tudtak kárt tenni bennük, és ha folyosóin egy-egy jeges, 

dermesztő fuvallat végig is söpört, a szellem lángját sohasem sikerült kioltania. Sőt, a viharos 

korszakokban a szellem lángja soha ki nem alvó örökmécsesként világított, és fénye olyan erős volt, 

hogy minden fagyos homályon keresztül utat tört, és mint egykor a Pharoszi világítótorony, minden 

időben utat mutatott a tévelygőknek, utat mutatott a tudásszomjukat oltani vágyóknak, utat mutatott 

a sötétségből a fény felé törőknek, a szellem lángjánál melegedni vágyóknak. 

 

És megvan a maga ideje az erkölcsi példamutatásnak is. Ezért a következő gondolatokat 

régész, ókortörténész és hozzám hasonlóan ókori hadtörténész barátomnak, Borhy Lacinak szánom. 

Az elmúlt években sok mesét mondtam, sok forrásból merítettem. Beszéltem Gilgamesről, 

megihletett Karunk története, vagy éppen, mint ma is, a Biblia. De mi hadtörténészek vagyunk. Hát 

jöjjön most a mese a görög hadászat és talán a görög erkölcs egyik legfontosabb vívmányáról, a 

phalanxról. 

A görög phalanx egy adott polisz polgárainak közösségéből állt. A csatához felfejlődött phalanx 

általában négy sorba rendeződött. Csak ritkán tudtak mélyebb arcvonalat alkotni. Ahol királyság volt, 

mint például Spártában a királytól, ahol köztársaság volt, mint például Athénban ott a választott 

vezetőtől, a stratégos-tól elvárták, hogy mindig az első sorban, a veszélyeknek legjobban kitéve 

harcoljon.   „… annak, ki jól 

Kivánja vinni a sereg vezérletét, 

Nem követ útján kell az ellent látnia.” (Euripidés, Herakleidák, 390-392) 

 

Ugyanakkor hiába volt a király vagy a stratégos a vezér, a görögök erkölcsi érzékét valahol mégiscsak 

sértette, ha csak a vezér dicsősége maradt fenn az utókor számára. Erre minden hadvezérnek 

figyelnie kellett. 

„Hellaszba’ hajh, be rossz szokás uralkodik! 

Mikor győzelmi jelt állít a hadsereg, 

A diadal nem a küzdőknek érdeme 

A hadvezéré a dicsőség egyedül, 

Ki egy a sok ezerből, dárdaforgató, 

De csak egy ember és mégis több a hírneve.” (Euripidés, Andromaché, 693-698.) 

 

Erre reagálva szoktam mondani, hogy a siker közös, a kudarc egyéni. A siker az mindig a közösség 

sikere, a kudarc pedig mindig a vezető személyes kudarca. És ez így van jól. 

A phalanx négy sora közül az elsőben, pajzsaikat összezárva, lándzsájukat előre szegezve álltak a 

legharcedzettebbek. Ők irányítottak, ők diktálták a tempót. Ők látták már a legtöbb csatát és bírták a 
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közösség, illetve a mögöttük felsorakozottak bizalmát. Az első sorokban harcolók is bíztak a 

mögöttük állókban, és a csatákban a pajzsot nem a hátukra akasztották, nehogy hátbadöfje őket 

valaki, hanem maguk előtt tartották. A hátukat a mögöttük állók pajzsainak támasztották. Ez adott 

nekik erőt és biztonságot. Bátran és nyugodtan harcoltak, mert tudták, ha elbuknak, a mögöttük álló 

azonnal a helyükbe lép és a phalanx harcol tovább. 

A második sorban szintén harcedzett hopliták álltak, ők is sok csatát láttak és sok sebet szereztek. 

Ők a hátukat a mögöttük álló harmadik sor pajzsainak támasztották. A második sor hoplitái még elég 

elől álltak ahhoz, hogy hosszú lándzsáikkal részt vehessenek a harcban. Ők minden pillanatban 

készen álltak arra, hogy az első sorban elesők helyére lépjenek. 

A harmadik sor hoplitái csak akkor kerülhettek előre, ha előlük kiesett mindenki. Legtöbbször 

csak azzal tudtak segíteni, hogy pajzsaikkal támasztották az előttük állók hátát, nehogy az ellenség 

elnyomja a soraikat. 

Leghátul, a negyedik sorban álltak a legfiatalabbak, a harcban még kevés tapasztalatot szerzettek. 

Ők még nem mindig fértek hozzá az ellenséghez, így az volt a dolguk, hogy lábukat megfeszítve, 

minden erejüket megfeszítve, pajzsaikkal támogassák az előttük harcolókat. Amikor Leonidás spártai 

király 300 spártai hoplitájával Kr.e. 480-ban Thermopylaihoz vonult, hogy szövetségeseivel együtt 

megállítsa Xerxés perzsa uralkodónak az egész hellén világ elpusztítását célul kitűző perzsa seregét, a 

legfiatalabbakat, azokat, akiknek nem volt még gyerekük hazaküldte. Nekik még az volt a dolguk, 

hogy utódokat nemzzenek, biztosítsák az utánpótlást és részt vegyenek az utánpótlás nevelésében. Ez 

volt a görög phalanx logikája, belső társadalmi szerkezete. 

A phalanx azonban nem csak harci alakzat, a társadalom leképeződése, hanem egy összetartó 

közösség is volt, amelyben minden hoplitának ugyanazokat az értékeket kellett tisztelnie, és együtt 

kellett harcolnia a kitűzött közös célokért. A hoplitáknak egymás előtt is bizonyítaniuk kellett 

bátorságukat. Ahogy Platón mondta: „… két tényezője van a győzelemnek: bátorság az ellenséggel 

szemben és barátainktól való félelem, hogy rútul szégyent vallunk előttük.” (Platón, 32/669. l.) 

A phalanx tehát becsületes harcosok közössége volt. „Akkora ereje van a becsületességnek, hogy 

még az ellenségben is szeretjük.” írta Cicero (Cicero, 44/971. l.).  

A phalanx továbbá nem lehetett korrupt. A korrupciót és az árulást szigorúan büntették. Egyszer 

történt, hogy az olympiai versenyeken egy a döntőbe jutott spártai atlétát a riválisa városának követei 

megpróbáltak megvesztegetni. Ajánlottak neki mesés gazdagságot, ha engedi győzni az ő atlétájukat. 

A spártai azonban nemet mondott. A rivális város küldöttei ekkor megkérdezték tőle, hogy „Ugyan 

mondd már te spártai, mi hasznod lesz akkor abból, ha nyersz?” Erre ő elmosolyodott és büszkén azt 

válaszolta: „Ha nyerek, abban a jutalomban lesz részem, hogy a phalanxban, a király oldalán, az első 

sorban harcolhatok!” (Plutarchos, 36/84. l.) 

A phalanxban mindenki a mellette állókra volt utalva. Pajzsaikkal nem csak magukat, hanem a 

mellettük állót is védték. Amíg a pajzsok fala zárt, addig a phalanx szinte verhetetlen. Minden 

akadályon zárt rendben kellett átkelnie. Ha a phalanx a csatatéren az előrenyomulás közben valami 

természeti akadályba ütközött és nem akart átgázolni rajta, és az alegységek parancsnokai, a lochagosok 



6 

közül az egyik BALRÓL, a másik pedig JOBBRÓL akarta embereivel megkerülni az akadályt, a 

phalanx kettészakadt, a két rész között rés, repedés vagy szakadék keletkezett, az ellenség betört a 

résbe, és a csata elveszett. 

A phalanxot a király vagy a stratégos vezette a csatába. Ő felelt minden emberéért. Legfőbb erénye 

azonban nem csak a bátorsága volt, hogy mert az első sorban harcolni és senkitől és semmitől sem 

rettent meg. És nem csak abban mutatkozott meg az erénye, hogy erkölcseiben feddhetetlen volt, 

hanem abban is, hogy bölcsen tudta vezetni a rábízott embereket. Tudta, ugyanis, hogy nélkülük 

semmit sem ér. Tudta, hogy a bajban mindig számíthat a támogatásukra. Tudta, hogy mire képesek és 

a képességeikhez igazította a célokat, még akkor is, ha ő rendelkezett a legjobb sereggel. Hány olyan 

hadvezér bukott el a történelem hadszínterein, aki kiválóan eltervezte az összes hadmozdulatát, tudta, 

hogy hol kell megvívnia a csatát, és erőltetett menetben vonulva csak a kitűzött cél, a siker lebegett a 

szeme előtt. És amikor odaért a csatatérre és hátranézett, akkor vette észre, hogy a sereg jelentős 

része lemaradt mögüle. Elkoptak a saruk vagy a bakancsok, elfogyott az élelmiszer és a víz, az 

emberek nem bírták a tempót és kidőltek. Ilyen hadvezérként indult a világ meghódítására Makedón 

Alexandros, Nagy Sándor és el is jutott Indiáig, amíg a serege tudta tartani vele a lépést. Onnan 

azonban kénytelen volt visszafordulni, mert elcsigázott emberei már nem bírták a tempót. A jó 

hadvezér tehát mindig felméri, hogy mire képesek az emberei és úgy jelöli ki a célokat. 

 

És végül megvan a maga, Istentől rendelt ideje a hitvallásnak is. 

1. Confessio prima 

Vallom, hogy csak az erkölcs ereje és a tisztesség teszi alkalmassá a vezetőt hivatala betöltésére, mert, 

ahogy Seneca írta: „Jellemét mindenki maga szerzi, a hivatalt a véletlen szabja rá.” (Seneca, 39/139. l.) 

Tisztesség, becsület, igazmondás a legfőbb erényünk. A vezetőnek sohasem szabad elfelejtenie, hogy 

„Az erkölcsnél nincsen becsesebb birtokunk; 

Ez a vagyonnak, rangnak nem lesz hódoló 

Szolgája s a tömeg kegyéért nem hizelg, 

Hanem minél nagyobb mértékben élsz vele, 

Annál nagyobbra nő, annál tökéletesebb.”   (Euripidés, 18/1029b. töredék) 

 

2. Confessio secunda 

Vallom, hogy amit kaptam, megosztottam másokkal. Erőmtől telhetően támogattam az elesetteket, az 

árvákat – itt Magyarországon az aluljárókban vagy a segélyakciókban és kinn Iraqi Kurdisztánban a 

menekülttáborokban. Próbáltam ott segíteni, ahol a baj van. Tudom azonban, hogy sokkal többet is 

adhattam volna. 

 

3. Confessio tertia  

Vallom, hogy a jó döntések mellett hibákat is elkövettem. Voltak döntéseim, amelyek nekem is fájtak. 

Akit döntéseimmel akaratomon kívül megbántottam, attól most bocsánatot kérek. 
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4. Confessio quarta 

Vallom, hogy a mai magyar felsőoktatásban az egyik legnagyobb, ha nem a legnagyobb 

megtiszteltetés az, hogy valaki a 380 éves Eötvös Loránd Tudományegyetem 380 éves 

Bölcsészkarának ezt az egyedülálló közösségét dékánként szolgálhatja. Hálát adok Istennek, hogy ez 

nekem osztályrészemül juthatott. 

 

5. Confessio quinta 

Esküszöm az élő Istenre, a Bölcsészkar védőszentjére Xavéri Szent Ferencre és mindenre, ami szent, 

hogy dékánságom kilenc éve alatt törvényes juttatásaimon kívül se az állam, se az Egyetem, se a Kar, 

se a közösség, se vállalatok, se magánemberek pénzéből el nem vettem. Nem kértem és nem kaptam. 

Isten engem úgy segéljen! 

 

És, ha valaki a rivális város küldöttei közül megkérdezné, hogy mondd, ugyan mi hasznod volt ebből 

a nagy erényből? Akkor én is mosolyogva és büszkén válaszolnám, hogy cserébe abban a 

megtiszteltetésben volt részem, hogy az első sorban harcolhattam! 

 

Óriási megtiszteltetés volt az első sorban harcolni! 

 

Istennek legyen hála! 

 

 

 


